

# 小警花张鑫的第一个春运

“阿姨不要着急，您先扫描这个防疫行程码，输入您的信息后，下次直接扫码就可以了……”太原火车站派出所值勤三队女民警张鑫正耐心回答旅客问题。2021年6月，她正式入警，这是她从警生涯的第一个春运。张鑫1998年出生，在派出所里年龄最小。不管是在火车站进站口，还是在候车厅、各个站台，都有她忙碌的身影，她用实际行动守护着平安春运。

## 小陀螺忙不停

春运伊始，张鑫接到了一项特殊任务——负责进站旅客核查工作。此项工作是疫情防控的中枢环节，工作量大，标准严格，不能有一丝疏忽。

1月16日晚8时，张鑫和同事们接到上级指令——核查300多名从天津、延安等重点地区返并旅客。旅客数量大且分散，张鑫和同事们分片展开核查。因为核查对象来自不同车次，首先她需要按出发时间、车次归类，然后制作成表格，分发给队里的同事。从“大海捞针”到条分缕析，她和同事们一直忙了8个小时，17日凌晨4时，大家总算喘口气。

短暂休息后，17日早7时，一趟从延安开来的T8列车到站了，张鑫和同事们拿着表格与该列车乘警交接，按照表格上的信息，找出对应的旅客，并确认他们全部出站。“请出示下您的身份证件。”张鑫拿着一位旅客的身份证件，一边看表格一边核对，确认无误后，拍照留存。17日早8时，所有的核查工作完毕，张鑫派出所整理所有民警交回的资料图片，然后再把每个人的信息上传平台，仅仅录入信息就用了4个小时。

最近一周，张鑫一直处于临战状态，一旦接到指令就停不下来了，否则会影响信息的流转上报。饭点跟着变，下午吃午饭，深夜吃晚饭，开动筷子的时候，饭菜早凉了。“她的身上有一股子拼劲，很容易感染别人。”张鑫的同事这样评价她。

## 尝试制作视频

张鑫是运城新绛县人，2020年毕业于山西警察学院。日常工作以外，她还负责值勤三队微视频创作。“我刚接手的第一个微视频作品，是一个工作纪实小片，以前没做过，只能从零开始，在网上查资料，一边查一边改，熬了一夜才做出来。”第一件视频作品有点稚嫩，但她觉得自己挺棒的。

三队队长裴志刚说：“张鑫爱学习、能吃苦，遇事不推，好奇心重，啥都想尝试，是我们的‘镇队之宝’呢！”3个月时间，张鑫就把视频导演、剪辑、制作玩得手拿把攥，就此承担了值勤三队的视频宣传工作，成为了同事口中的“张导”。

除了编辑视频，她还负责抖音、公众号等自媒体新闻素材的统计和报送。张鑫像陀螺一样忙个不停，也带动了其他年轻人，大家争相推出原创小视频作品，是苦中乐，也是嗨翻天，工作越干越带劲。

## 丈夫街头猝死 妻子瞬间崩溃

## 民警奔走协调帮助处理身后事儿

本报讯（记者 杨沫 通讯员 梁晋芳）夫妻俩结伴在并打工，丈夫却不幸因心梗猝死街头，妻子一时无法接受，乱了阵脚。危难之时，多亏有坞城派出所民警帮忙奔走，让她感受到了温情。1月20日，公安小店分局通报了这样一起警情。

事情还得从半个月前说起。1月2日上午10时15分许，有群众向坞城派出所报警称，在南中环坞城路口某中学门前，有一名男子躺在人行便道上一动不动。

值班民警赵小军闻讯，立即带队出警赶到现场。经120医护人员检查，男子已经没有了生命体征，属突发心梗猝死。由于男子身上没有携带有有效证件，民警一时无法确认其身份。看到男子的手机，赵小军心想说不定会有人给他打电话，便一直守护在一

旁。果不其然，临近中午，电话响了，赵小军通过对方要到了男子爱人的联系电话。

考虑到事发突然，担心对方一时接受不了，赵小军在电话中只是说“你老公生病了，赶快过来吧”。

大约中午12时30分，男子的妻子魏女士赶到现场，看到丈夫躺在地上一动不动，她当即瘫在地上，抱着丈夫的尸身痛哭流涕。

原来，死者李某今年60岁，与妻子都是从东北老家来并打工的，在太原举目无亲，两个女儿也都在外地工作。

因事发突然，魏女士既接受不了丈夫离去的事实，又不知道下一步该怎么办。

看到这种情况，赵小军和辅警未离开，他们连午饭也没顾上吃，便一边

安抚魏女士，一边帮助她联系殡仪馆和其他亲属，处理男子的后事。下午3时30分，殡仪馆的车辆赶到现场，赵小军和辅警又帮忙将男子装入棺材，再抬上车。

由于李某属于非正常死亡，需要派出所开具尸体处理通知书。赵小军返回所里，调取现场公共视频，填写了相关材料，又联系法医、走访路人，排除了刑事案件的可能，一直忙到次日凌晨1时许。

第二天，赵小军又继续联系李某两个女儿来并事宜，并把自己的电话留给他们，嘱咐两个孩子遇到问题随时给他打电话。

1月7日，在两个女儿的陪同下，魏女士给坞城派出所送来锦旗，她说，要不是民警帮忙，她们娘仨真不知道该咋办！

## 货车司机醉酒驾驶

## 高速入口肇事 砸了自己饭碗

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 杨曜榕）货车司机吴某醉酒驾驶大货车，结果撞上了高速公路入口的防撞墙。按照相关法规，吴某不但要被追究刑责，还要被禁驾10年，且终身不得驾驶营运车辆。1月21日，高速交警五支队通报了这起典型的单方事故。

1月12日0时30分，高速交警五支队五大队接到报警：沧榆高速窑洼收费站入口超限检测站内，一辆重型半挂货车撞上了检测车道的防撞墙，导致车辆及检测站部分设备受损。

交警看到，事故现场一片狼藉，半

挂货车倾斜骑轧在防撞墙上，碰撞造成的碎石、残片满地都是。时值深夜，收费站入口车辆稀少，不存在车辆争抢通行情况，且车辆在通过超限检测站时车速都不会太快，即便驾驶员操作不当，也不应该发生如此剧烈的碰撞。事故究竟是怎样发生的呢？

民警调取公共视频看到，车辆在接近检测车道时已偏离了方向，但驾驶员既没有及时转向调整，更没有半点儿减速，而是径直撞了上去。司机吴某谎称，事故是因为排队车辆多，且自己速度快造成的，但明显不符合实

际情况，且民警闻到其身上有酒味。血液检测结果显示，吴某每百毫升血液中含有135.7毫克酒精，属于醉酒驾驶，已涉嫌危险驾驶罪。吴某最终交代，1月11日，他在中午和晚上两次饮酒，特别是当晚8时至10时与朋友聚会时大量饮酒，然后隔了不到两个小时后就开车上了路。

民警介绍，吴某醉酒驾驶营运车辆，除要被追究刑事责任外，还要被禁驾10年，且重新取得驾照后，终身不得驾驶营运车辆，等于亲手砸了自己的饭碗。



## 有累有苦有乐

“可以帮我看一下还有去XX的票吗？”“我这个要在哪儿乘车？”“这个可以带进站吗？”“学生票要怎么激活？”“这张票我没赶上车怎么办？”无数遍的回答与解释，张鑫已经习惯了。

1月19日晚9时，张鑫在候车室巡逻时，一位70多岁的老奶奶找到她问：“小姑娘，我这趟车是在这里等吗？怎么半天也没人叫我？”张鑫接过车票，发现老人进错了候车室，K545去往成都的列车已经开走了。将这一情况告诉老人后，老人着急了：“小姑娘，这要怎么办啊？我不想一个人在这边过年。”

张鑫赶紧安慰老人：“奶奶，您别着急，我试着帮您改签别的车

次。”老人点点头。拿着老人的车票，张鑫一溜烟小跑，一会儿到售票前台，一会儿用手机联系，发现当天还有一趟去往成都的列车，果断改签。老人上了列车，从车窗向外招手：“谢谢你啊，闺女。”张鑫像完成了一件大事一样，使劲挥着手，“奶奶，明晚8点多到站，别落下行李哈。”

“人潮人海中，有你有我，相遇相识相互琢磨……终究有一天你会明白我。”张鑫喜欢黑豹乐队，在舞台上摇滚着一首老歌。火车站也是舞台，南来北往走走坐坐，她喜欢这种匆匆忙忙，喜欢这种人在旅途的苦苦乐乐。

记者 马向敏  
通讯员 黄岩文/摄

## 走近冬奥 趣读绘本 作业辅导

## “双减”下的寒假托管班受欢迎

本报讯（记者 侯慧琴 实习生 赵晨曦）有专人辅导作业，还能阅读英文绘本，并能边做手工边学习冬奥知识……1月21日下午，老军营小区一社区的寒假托管班正式开办，为孩子们提供丰富多彩的活动，受到家长的热烈欢迎。

“再过几天，就是冬奥会了，大家知道，冬奥会在哪里举办吗……”当天下午3时，7岁的乐乐坐进老军营小区一社区的托管班课堂，和小伙伴们一起兴致勃勃地学习冬奥知识。社工带领孩子们先了解了冬奥会的相关知识，当听到北京是第一次举办冬奥会，并且还是全世界首个同时举办奥运会和冬奥会的城市，孩子们都挺起小胸脯，特别自豪。

“我们今天折叠冬奥会奖牌，祝愿我们的奥运健儿多得奖，好吗？”社工老师带领孩子们用彩纸折叠出颜色不一的奖牌。将奖牌戴在脖子上，孩子们仿佛也站在了领奖台上。

“这样的假期活动太有趣了，由于‘双减’和疫情防控，放假后，孩子每天在家独自写作业，早就想出来和小伙伴一起玩耍。所以，一看到社区的通知，我就第一时间为孩子报名了！”8岁的男孩浩浩专注地参加活动，妈妈在一旁深有感触。当浩浩妈妈得知社区将在寒假期间举办长期托管班时，她表示热烈欢迎。

社区党委书记段雅婷介绍，为响应国家“双减”政策，给孩子减负，同时也解决家长的后顾之忧，社区在做好充足的疫情防控准备后，于当天正式启动了寒假托管班。托管班隔天开放一次，时间为每周一、三、五的下午3点到5点，如果家长有需求，也可延迟至晚上6点。在春节前，托管班共组织5次活动，包括英语绘本陪伴阅读、冬奥主题活动、乐高主题活动、作业辅导等内容。春节后，将根据孩子们的需求继续开办。